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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Gamon, Kolleginnen und Kollegen haben am 15. Juni 

2016 unter der Nr. 9492/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Integrationsmaßnahmen“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Das Bundesministerium für Landesverteidigung und Sport (BMLVS) setzt gerade die im 
Rahmen des Berichtes zur Reform des Wehrdienstes festgelegten Maßnahmen zur För-
derung der Diversität und des integrativen Zusammenlebens und Zusammenwirkens von 
Menschen mit und ohne Migrationshintergrund im Rahmen des Wehrdienstes, wie z.B. die 
Förderung der sprachlichen Fähigkeit durch ein Angebot von Förderseminaren der 
deutschen Sprache, die Verbesserung der Integrationsmöglichkeit von Menschen mit 
Migrationshintergrund auf dem Arbeitsmarkt durch Weiterbildung und Qualifizierung beim 
Bundesheer, verstärkte Information von Kadersoldaten und Rekruten über einen 
respektvollen Umgang, die Einrichtung von Milizbotschaftern und die Förderung von 
Informationsoffizieren mit Migrationshintergrund, um. Richtlinien für die Behandlung 
religiöser Minderheiten im Dienstbetrieb des Bundesheeres sind mittels Erlasses geregelt. 

Im Rahmen der Bundes-Sportförderung fördert das BMLVS Projekte mit integrations-
politischem Inhalt, so zum Beispiel die Projekte des Vereins IKEMBA „Interkulturelle 
Offene Jugendarbeit mit Sport“ mit 30.000,-- Euro und „KOMM!unity.sportiv“ mit  
54.000,-- Euro, das Projekt „Sport fair bindet“ der drei Dachverbände mit 226.800,-- Euro 
und das Projekt „Fair Play Servicestelle: Diversität und Inklusion im österreichischen 
Sport“ des Wiener Instituts für internationalen Dialog und Zusammenarbeit (VIDC) mit 
240.000,-- Euro. Darüber hinaus unterstützt der Bundes-Sportförderungsfonds Projekte zur 
Thematik „Integration und Sport“ im Rahmen der Verbandsförderung.  
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Die Umsetzung der im Rahmen des 50-Punkteplanes des Bundesministers für Europa, 
Integration und Äußeres (BMEIÄ) festgelegten Maßnahmen wird derzeit in enger 
Zusammenarbeit mit allen Partnern der ARGE Integration geprüft. Ein Teil der 
empfohlenen Maßnahmen, wie die Erhöhung der Dotierung für Integrationsprojekte im 
Bundes-Sportförderungsgesetz wurden bereits realisiert.  

Zu 3 und 4: 

Den Wehrdienst betreffende integrationspolitische Maßnahmen führt das BMLVS intern 
durch. 

Im Bereich Sport hat mein Ressort die Arbeitsgemeinschaft „Sport und Integration“ ins 
Leben gerufen, in der neben den Dachverbänden Arbeitsgemeinschaft für Sport und Körper-
kultur in Österreich (ASKÖ), Sportunion Österreich (Union) und Allgemeiner Sportverband 
Österreichs (ASVÖ), die Österreichische Bundes-Sportorganisation (BSO), das Bundes-
ministerium für Europa, Integration und Äußeres, der Österreichische Integrationsfonds 
(ÖIF), Fairplay-VIDC sowie das Institut für Kinderrechte und Elternbildung als weitere 
Mitglieder vertreten sind. Im Rahmen dieser ARGE werden Integrationsmaßnahmen im 
Sport erarbeitet und Projekte evaluiert.  

Förderungsprojekte im Sport werden grundsätzlich auf Basis des Bundes-
Sportförderungsgesetzes realisiert. Wenn es für die Durchführung eines Projektes oder einer 
bestimmten Maßnahme notwendig ist, werden diese in Kooperation mit den Bundesländern 
umgesetzt.  

Zu 5 bis 8: 

Die Bedeckung der einzelnen Maßnahmen des integrationspolitischen Handelns erfolgte aus 
dem Ressortbudget. Eine gesonderte Ausweisung der Kosten findet nicht statt. Zu den 
Kosten der Maßnahmen im Bereich der Sportförderung verweise ich auf die Antwort zu den 
Fragen 1 und 2. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 

elektronisch gefertigt 
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